



编者按

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。11月28日，湖北省见义勇为英雄先进表彰大会在武汉举行。会议宣读了省政府表彰决定，24名个人和15个群体获表彰。当天，湖北日报全媒记者采访了他们中的5位代表，敬请关注。

平凡之躯 皆为勇士

——五位平民英雄的生死救援

“以身挡刀”李文忠：

当群众的生命财产受到威胁时，就应该挺身而出

湖北日报讯（记者周寿江、李娅晶、通讯员王亮）“后来有很多人问我，当时怕不怕？说实话，倒下的时候疼得厉害，也有点蒙，但现在回想起来，我不后悔。”11月28日，湖北省见义勇为英雄先进表彰大会在武汉举行，被授予“湖北省见义勇为英雄”称号的李文忠，作为受表彰代表上台发言时说。

今年60岁的李文忠，中共党员，当阳市玉阳街道白龙村六组和八组组长。2023年

1月21日，李文忠和家人正在家中准备年夜饭，突然接到李某家发生矛盾纠纷的电话，他迅速赶往李家屋场。袁某因见不到女儿（袁某已离婚，其女儿被判给了女方）导致情绪激动而持刀滋事，李文忠好言劝解，袁某的情绪慢慢缓和下来。这时，袁某前岳父李某从外面回来，二人再次发生口角，袁某情绪失控，挥刀朝李某刺去。危急时刻，李文忠不顾自身安危，用身体挡住袁

某，不幸被刺中受伤，胳膊、肺部、胃部连中三刀，李文忠仍死死抱住凶徒直至被制服，重伤的他历经26天抢救才脱险。李文忠的挺身而出，让李某及其家人免受伤害。

“我在白龙村生活了一辈子，跟乡亲们低头不见抬头见，谁家有难处搭把手，谁家有矛盾劝两句，早就成了习惯。我作为一名老党员，当群众的生命财产受到威胁时，就应该挺身而出！”李文忠说。



当阳市玉阳街道白龙村的老党员李文忠。

“提桶止凶”刘鑫：

面对歹徒，我不能退缩也不该退缩

呼救声：“快报警，砍人了！”他立刻冲出门，看到不远处一名男子正手持菜刀疯狂地对一名女子施暴，鲜血流了一地，情况万分危急。

在这生死攸关之际，刘鑫迅速抄起凉茶桶，将桶里的菊花茶泼向正在行凶的男子。但男子并未因此停止行凶。刘鑫立即

将凉茶桶砸向行凶男子，菜刀被成功击落。

“歹徒恶狠狠地瞪了我一眼，仓皇捡起

刀向人多的地方逃跑。我担心他继续伤害无辜，赶紧拿起店里的拖把追了上去，一边追一边大声提醒路人‘快躲开，快躲开’。最终，歹徒被及时赶到的警察制服。”刘鑫说。

“事后有人问我，当时那么危险，你不害怕吗？说实话，我当然也害怕。但那个时候，看到有人生命垂危，旁边又没有其他人能立刻上前，我不能退缩，也不该退缩。”他说。



枣阳市天济大药房（襄阳路店）职工刘鑫。

“跳江救人”韩靖：

当时我不跳，一个鲜活的生命可能就没了

2023年7月28日清晨5时，韩靖在警长周杰的带领下，在武汉市月湖桥附近执勤，发现一女子情绪激动，纵身跳入江中。韩靖见状，纵身跳入江中，剧烈的冲击带来的疼痛瞬间遍布全身，他不顾疼痛，迅速游出水面，发现女子已被江水冲出十几米远，快要沉入水里。韩靖用尽全力，以最快的速度靠近该女子，潜入水中抓住该女子的脚踝，顺势拉出水面，接着又调整姿势让她头部露出水面。这时，该女子出于求生本能，紧紧抱住韩

靖，韩靖的手脚像被绑了沙袋一样，救援更加困难，但他用肘部托住该女子下颚，不断调整姿势，用仰泳姿势奋力划水。在距离岸边约30米时，韩靖体力耗尽，他和落水女子都开始下沉。危急关头，正在江边晨练的陈才斌发现了险情，顾不上自己刚刚跑完10公里，便毅然跳入江中，快速游到韩靖身边，从水下将轻生女子的双臂托起，奋力游向岸边。经过一番努力，两人终于合力将女子成功救上岸。



退役军人、武汉市硚口区交通大队一中队辅警班班长韩靖。

“急救先锋”李菊：

那一刻，只想尽力让女童醒过来

突然跑来：“妈妈！妈妈！有个小姐姐把脖子卡住了，一动也不动。”她连忙上前，只见一个女童脖子卡在滑滑梯的转角处，身体悬空，她赶紧把小女孩抱下来，这时候小女孩全身紫黑，口鼻都是泡沫，没有了呼吸。

“不能！一定要在120救护车赶到之前，保住孩子的性命！”学过急救知识的李菊连忙疏散了围观的人，立即跪在地上开始做心肺复苏。

2024年1月8日晚上，李菊在大冶市月儿湾水育中心陪3岁多的儿子玩时，儿子

第一次深刻体会到什么叫与死神赛跑。当时我只有一个想法，一定要把孩子救回来，尽力让女童醒过来。”李菊说，她一遍又一遍做心肺复苏，眼睛紧紧盯着孩子的手掌，慢慢地，孩子的手掌从深紫色变成了粉紫色。“那一刻，我知道，生命在回来的路上。”她说，两分钟后，孩子“哇”的一声哭了！当晚8时21分，救护车来了，李菊把孩子交给宝妈那一刻，长舒一口气。



大冶市爱意婚礼定制部策划经理李菊。

“白车侠”杜志军：

我不能退，后面就是闹市区，必须死死顶住

理。2024年10月7日中午，在通城县城，一辆轿车在闹市区失控。危急时刻，杜志军用自己的白色轿车，冒死顶住失控车辆，不仅挽救了昏迷司机，更避免了一场重大公共安全事故的发生。其教科书般救人感动亿万网友，被网友亲切地称为“白车侠”。

“当时我不能退，后面就是闹市区，必须死死顶住！”杜志军对记者说。

据悉，失控车辆司机夏师傅，因脑部肿

瘤压迫神经致使突然发病。经过治疗，夏师傅身体情况好转，其家人还专程给杜志军送上锦旗表达感谢。

“白车侠”的救人义举发生后，湖北日报连续多日在全媒体平台持续追踪报道，引发广大读者、网友强烈共鸣。

今年1月，杜志军荣登中央政法委2024年第四季度见义勇为勇士榜，入选中央文明办2024年第四季度“中国好人榜”等。



通城县通城公交集团租赁有限公司经理杜志军。

更加嘹亮地唱响正气歌

举，体现了超越本能的侠义精神，闪耀着难能可贵的道德光芒。

“十四五”以来，湖北省共有680人被确认为见义勇为人员。截至目前，湖北共有116人受国家级见义勇为表彰、1314人受省级见义勇为表彰。受到表彰的多位代表都表示，这份荣誉不仅属于个人，更属于所有在危急关头勇于挺身而出的人们。表彰见义勇为的个人和群体，其实是在塑造人人都能伸出援手、人人都能“多做一点”的社会氛围、精神气场。从一个人到一群人再到一个社会，当见义而为、见义善为、见义勇为成为整体气象，这个社会就能充

满正气正义。

当前，湖北正在加快支点建设。见义勇为表彰让这些英勇事迹被更多人知道，让一个个榜样背后的正能量辐射得更广，感染着、鼓舞着这片土地上的人。支点建设不仅是物质的建设，也是精神的建设，需要物质的力量，也需要精神的力量。表彰英雄事迹，让见义勇为精神升华得鲜明的价值共识，连通深厚的精神传统，正气歌就会越来越动听，就会唱进每个人的心里，成为人心底的精神锚点，并化作支点建设征途中万众一心、积极向上的澎湃动能。

传递巾帼榜样力量
助力端牢中国饭碗

作为新晋女院士，未来怎样带动更多巾帼力量投身到农业科技中？

“习近平总书记说，中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中。在这个方面，我们要进一步做好榜样，吸引更多科研工作者加入到这一领域来，共同创新，共同奋斗。”赵书红说，希望进一步提升女性科学家的大国情怀和责任担当，也希望大力宣传生物育种等农业科研的社会价值，吸引更多年轻女性加入，发挥聪明才智。巾帼不让须眉，为科研工作、为国家食品安全、为种业做出更大的贡献。

据介绍，赵书红主持国家自然科学基金创新群体、国家杰出青年基金等项目30余项，制订国家及行业标准7项，授权发明专利131件，获国家技术发明奖二等奖3项。她曾获全国创新争先奖章、全国“三八”红旗手、中国青年女科学家奖等荣誉，带领团队入选国家自科基金创新群体、神农中华农业科技奖优秀创新团队，培养出7名国家级人才。她主持获国家教学成果二等奖，带领华中农大畜牧学科连续入选国家“双一流”建设学科。2023年，她受聘为崖州湾国家实验室生猪育种首席科学家，2024年10月被任命为崖州湾国家实验室副主任。

提高我国生猪种源的国际竞争力 打造国产「猪芯片」